Fungovani nastroji ochrany Zivotniho prostredi
Mezni ekonomické S§kody predstavuji dodatecné ekonomické skody na Zivotni prostiedi se zvySenim

emisi o jednotku.

Mezni naklady na zamezeni zneciSténi predstavuji naklady podniku na sniZzeni objemu emisi o 1

jednotku.
1) Administrativni nastroje
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Ptedstavme si elektrarnu, kterd do ovzdusi vypousti pii daném objemu své produkce emise ve vysi E.
Elektrarna ma mezni naklady na zamezeni zne¢isténi, které jsou v zavislé na objemu vypousténych
emisi. Stat se pokousi vyuzit administrativni nastroj v podobé& emisniho limitu v takové vysi, které by
odpovidalo ekonomickému optimu znecisténi (mezni naklady na zamezeni = mezni ekonomické skody).
Zavede tedy pro elektrarnu emisni limit ve vysi E". Aby se elektrarna ptizptsobila stanovenému

emisnimu limitu, musi nést mezni naklady ve vysi P’.

v

Pokud by stat zavedl prisnéjsi limit v intervalu <0,E>, mezni naklady na zamezeni by byly zbytecné
vysoké oproti pomérné nizkym $kodam na Zivotnim prostredi. Z pohledu environmentalni ekonomie je
tedy emisni limit na urovni E” optimalni. V praxi je samoziejmeé takové nastaveni emisniho limitu tézce

proveditelné, jelikoz podniky maji rtizné nakladové kiivky.



2) Ekonomické nastroje
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Ptedstavme si opét elektrarnu, kterd je povinna platit poplatek za vypousténi tuhych latek do ovzdusi
(poplatek je zavisly na objemu emisi). Elektrarna ma moznost se rozhodnout, zda bude dale vypoustét
Skodlivé latky do ovzdusi a platit za n€, nebo znecisténi omezi a platbu snizi, ¢i se ji zcela vyhne.
Rozhodnuti elektrarny bude zaviset na jejich meznich nakladech. MnoZzstvi emisi proto bude snizovat

az do té doby, kdy se budou mezni naklady na zamezeni (MCP) rovnat vysi stanoveného poplatku (P).

Pokud bude MCP<P, naklady na zamezeni znecisténi budou niz8i nez stanoveny poplatek, proto se
vyplati elektrarné usilovat o dal$i opatfeni ke sniZzeni emisi. Pokud by naopak MCP>P, naklady
na zamezeni by pro elektrarnu byly zbyte¢né vysoké oproti niz§Simu poplatku P. Mira sniZeni emisi je
samoziejmé pro kazdou elektrarnu odlisna, podniky s vy$§imi mezenimi naklady (MPC1) budou
sniZzovat emise mén¢ (na urovni E1) nez ptivodci s niz§Simi meznimi naklady (MPC2). Timto dochazi

svvr

naklady.
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MCP = mezni naklady znegisténi
MCP1 P1 = néklady na zamezeni bez dotace
MCP2 P2 = naklady na zamezeni s dotaci
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Elektrarna nyni ziska dotaci na snizeni nakladti na zamezeni znecisténi. Pokud by podnik, Zadnou dotaci
neziskal, jeho mezni néklady na zamezeni znecisténi (MCP1) by byly vyssi a naklady pfi pozadovaném
objemu produkce E’ by dosahovaly P1. S dotaci se ale celkové mezni naklady snizi (MCP2)
a pozadovany objem emisi E” by elektrarna dosahla s niz§imi naklady P2. Toto opatieni pak podporuje

znecistovatele ke skute¢nym feSenim ke snizeni zne¢isténi.



3) Obchodovatelna povoleni

Mechanismus tspory nakladu

mezni naklady

na zamezeni
MCZ Mcl

prostor pro
obchodovani

A C

-

zdroj1—- 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112 131415

151413121110 98 76 5 43 21 0 -Zdroj2
snizeni emisi

Princip fungovani emisnich povolenek je nasledujici: Piedstavme si, ze v dané ekonomice pisobi
2 podniky emitujici do ovzdusi CO,. Spole¢nost 1 mé4 mezni naklady na zamezeni znec€isténi ve vysi
MCI, spole¢nost 2 ve vysi MC2, které se od sebe navzajem lisi (maji jiny prabéh). Pokud by
nedochazelo k zadné regulaci, obé spolecnosti by pii svém daném objemu produkce vypoustély 15
jednotek emisi, dohromady tedy celkem 30 jednotek emisi. Vladda se rozhodne omezit emise v celé
ekonomice na celkové 15 jednotek emisi a rozdéli povolenky (1 emise=1 povolenka) elektrarnam
v poméru 8 povolenek pro spole¢nost 1 a 7 povolenek pro spole¢nost 2. Elektrarny tedy nemtzou
vypoustét vice emisi, nez kolik vlastni povolenek. Pokud by spole¢nost 1 vypoustéla pouze 8 jednotek
emisi, jeji naklady na zamezeni budou ve vysi E, 7 jednotek emisi pro spole¢nost 2 budou znamenat
mezni naklady ve vysi G. Aby spole¢nost 2 nemusela vynakladat tak obrovské investice na zamezeni
zne€isténi, vyplati se ji od spole¢nosti 1 nakupovat povolenky. Bude za né dokonce ochotna vynalozit
vice penéz, neZ jsou mezni naklady spolecnosti 1. Spole¢nosti 1 se tato sména vyplati, protoZe jeji mezni
naklady na snizeni zne¢i$téni o 1 jednotku na 6 jednotek budou nizsi nez cena, kterou ziska za povolenku
od spole¢nosti 2. Vyjednavani a sména povolenek bude probihat az do té doby, kdy se mezni naklady
na zamezeni znecisténi obéma elektrarnam vyrovnaji. Snizeni emisi tak bude dosazeno s minimalnimi

naklady.
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